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หมายเหต ุ     

1. ขอสอบมีท้ังหมด 9 ขอ ในกระดาษคําถามคําตอบ 7 หนา                                                                                                                                              

2. ไมอนุญาตใหนําตําราและเอกสารใดๆ เขาในหองสอบ  

3. ไมอนุญาตใหใชเครื่องคํานวณใดๆ 

4. หามการหยิบยืมสิ่งใดๆ ท้ังสิ้น จากผูสอบอ่ืนๆ เวนแตเจาหนาท่ีควบคุมการสอบจะหยิบยืมให 

5. หามนําสวนใดสวนหนึ่งของขอสอบและสมุดคําตอบออกจากหองสอบ   

6. ผูเขาสอบสามารถออกจากหองสอบได หลังจากผานการสอบไปแลว 45 นาที 

7. เม่ือหมดเวลาสอบ ผูเขาสอบตองหยุดการเขียนใดๆ ท้ังสิ้น  

8. นิสิตกระทําผิดเกี่ยวกับการสอบ ตามขอบังคับจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย มีโทษ คือ พนสภาพการเปนนิสิต 

หรือ ไดรับ สัญลักษณ F ในรายวิชาท่ีกระทําผิด และอาจพิจารณาใหถอนรายวิชาอ่ืนท้ังหมดท่ีลงทะเบียน

ไวในภาคการศึกษานี้ 

 

 

 

 

   

 

* รวมรณรงคการไมกระทําผิดและไมทุจรติการสอบท่ีคณะวิศวกรรมศาสตร * 
 

                    ขาพเจายอมรับในขอกําหนดท่ีกลาวมานี้ ขาพเจาเปนผูทําขอสอบนี้ดวยตนเองโดยมิไดรับการชวยเหลือ 

หรือใหความชวยเหลือ ในการทําขอสอบนี้       
 

             ลงชื่อนิสิต.............................................................. 

             วันท่ี........................................................................ 

 

 

 

 

  

หามนิสิตพกโทรศัพทและอุปกรณสื่อสารไวกับตัวระหวางสอบ หากตรวจพบจะถือวา

นิสิตกระทําผิดเก่ียวกับการสอบ อาจตองพนสภาพการเปนนิสิต หรือ ใหไดรับ F และ

อาจพิจารณาใหถอนรายวิชาอื่นท้ังหมดท่ีลงทะเบียนไวในภาคการศึกษาน้ี 



 
หนาท่ี 2 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

1. (10 คะแนน) จงวิเคราะหประสิทธิภาพเชิงเวลาของข้ันตอนวิธีแตละขอดังตอไปน้ี 

สําหรับบางขอท่ีสามารถใช Mater Theorem ได กําหนดให Master Theorem มีนิยามคือ  

สําหรับ Recurrence relation T(n) = aT (n/b) + f (n) เมื่อ a ≥ 1 และ b > 1 เปนคางคงท่ี และ f(n) เปนคฟงกชันท่ีมีคาเปนบวกเสมอ 

เราสามารถคาํนวณ T(n) ไดตามกรณีตาง ๆ ดังตอไปน้ี 

T(n) = Θ(nlogb(a)) ถา f(n) = O(nlogb(a−ε)) 

T(n) = Θ(nlogb(a)  logk+1 n) ถา f(n) = Θ(nlogb(a) logk(n)) และ k ≥ 0 

T(n) = Θ(f(n)) ถา f(n) = Ω(nlogb(a+ε)) และ ε > 0  และ 

af(n/b) ≤ kf(n) เมื่อมีคาคงท่ี k < 1 และ n ขนาดใหญมาก 

   และใหถือวา T(1) = 1 เสมอ 

ขอ  Big O หรือ θ (…) 

1.  sum = 0 
for(int i=n; i>0; i/=2) { 
  for(int j=1; j<n; j*=2) {  
    for(int k=0; k<n; k+=2) { 
      sum++; 
    }  
  } 
}  

 

2.  void c2110327() {  
  for (int i=1; i<=n; i++)  
    for (int j=1; j<=log(i); j++)   
      printf("2110327");  
} 

   

3.  A(n) { 
   if(n<=1) return 1; 
   else return A(√n); // √n is square root of n 
} 

 

4.  for( i = 0; i < n; i++ ) { 
  for( j = 0; j < n; j++ ) 
    a[ j ] = randomValue( i );  // randomValue is O(1) 
  goodSort( a );  // goodSort is O(n log n) 
} 

 

5.  การเรยีงลําดบัขอ้มลูของ Quicksort เมือ่ใช ้pivot เป็นคา่ mean ทีใ่ชเ้วลา
หา O(n) 

 

6.  T(n) = T(n-1) + O(1)  
 

 

7.  T(n)=3T(n/2) + n  

 

 

8.  T(n) = 64T(n/8) + n2log n  

 

 

9.  T(n) = T(n/2) + n(2 − cos n)  

 

 

10.  T(n) = 16T(n/4)+n!  

 

 

 



 
หนาท่ี 3 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

2. (5 คะแนน) สําหรับปญหา Matrix Chain Multiplication กําหนดใหเรากําลังหาจํานวนครั้งในการคณูนอยสดุการหาผลการคณูของ matrix 

จํานวน 6 matrix คือ A1, A2, … A6 เขาดวยกัน โดยท่ีมีตารางคาคาํตอบ M ดังตอไปน้ี (กําหนดให M[i][j] คือ จํานวนครั้งการคูณนอยสุด

ของการคูณ matrix Ai ถึง matrix Aj จงระบุวิธีการใสวงเล็บท่ีทําใหไดจํานวนครั้งการคณูนอยสุด 

 j=1 j=2 j=3 j=4 j=5 j=6 

i = 1 0 750 200 230 370 720 

i = 2  0 50 70 170 470 

i = 3   0 10 70 320 

i = 4    0 20 220 

i = 5     0 400 

i = 6      0 
 

กําหนดใหขนาดของ แตละ matrix เปนดังน้ี 

Matrix A1 A2 A3 A4 A5 A6 

จํานวนแถว 15 10 5 1 2 10 

จํานวนคอลัมน 10 5 1 2 10 20 

 

การคูณ matrix เหลาน้ีทําไดโดยใชจํานวนครั้งในการคูณเลขนอยสดุ

ดวยการใสวงเล็บดังน้ี _________________________ 

 

(ใหตอบโดยการใสวงเล็บ ตัวอยางเชน ((A1A2)((A3(A4A5))) ) 

3. (5 คะแนน) ปญหาการทอนเหรยีญเปนดังน้ี เราตองการจายเงิน n บาท ดวยเหรยีญตาง ๆ ใหใชจํานวนเหรียญนอยท่ีสุด เรามเีหรยีญอยู k 

แบบ แตละแบบมีคาแตกตางกันคอื v[1..k] โดยเรามเีหรียญแตละเหรียญไมจํากัด และรับประกันวา v[1] = 1 เสมอ เชน ถา n = 11 และ v 

= [1,3,4,6] เราจะใชสามเหรียญในการจายเงิน 11 บาท (คือเหรียญ 4 + 4 + 3) กําหนดให C(a, b) คือจํานวนเหรียญนอยสดุท่ีใชในการทอน

เงิน b บาท เมื่อพิจารณาเฉพาะเหรียญ v[1..a] เราจะไดวา C(a, b) มี recurrence relation ดังน้ี 

C(a, b) = b                                                     ; if (a == 1 || b == 0)           

C(a, b) = C(a-1, b)                                           ; if (a > 1 && b <   v[a])  

C(a, b) = min( C(a, b – v[a]) + 1, C(a-1, b) )         ; if (a > 1 && b >= v[a])  

จงเติมตารางสําหรับคา C(a, b) ดานลางน้ี เมื่อกําหนดให v มีคาดังน้ี v = [1,3,4,7,12] 

a\b 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1                   

2                   

3                   

4                   

5                   

4. (5 คะแนน) จาก Recurrence Relation ตอไปน้ี จงระบุวา หากเราเขียนโปรแกรมเพ่ือคํานวณ Relation ดังกลาวดวยวิธีการแบบ Dynamic 

Programming แลว เราจะตองใชตารางขนาดก่ีมติิในการเก็บขอมูล และ การคํานวณน้ันทําไดเร็วสุดมีประสิทธิภาพเชิงเวลาเปนเทาไร 

Recurrence Relation ขนาดของตาราง 

(มิติ) 

ประสิทธิภาพเชิงเวลา 

(ตอบเปน O หรือ θ) 

(ตัวอยาง) F(n) = F(n-1) + F(n-2)  1 O( n ) 

B(n, k) = k * B(n-1, k) + B(n-1,k-1)   

C(n) = max( C(1), C(2), …, C(n-1) )    

D(n,b,c) = D(n-1,b-1,c-1) + D(n-1,b-1,c+1) + D(n-1,b+1,c+1) + D(n-1,b+1,c-1)   

E(n) = E(n/2) + a[n]            // ให a[n] เปนอาเรย 1 มิต ิ   

G(n, k) = max( G(n-1, 1) + a[1], G(n-1, 2) + a[2], …, G(n-1,k-1) + a[k-1] )   



 
หนาท่ี 4 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

5.  (10 คะแนน) ปญหาเชิญคนมางานปารตี้ เปนดังน้ี มีแขกท้ังหมด n คน กํากับดวยหมายเลข 1 ถึง n เราตองการเชิญคนเหลาน้ีมางานปารตี้ 

อยางไรก็ตาม แขกบางคนไมถูกกัน ให dislike(a, b) เปนฟงกชันท่ีคืนคา true เมื่อแขก a และ b น้ันเกลียดกัน แขกท่ีเราเชิญมา จะตองไมมี

คูไหนเลยท่ีเกลียดกัน 

5.1. จงเขียน Recurrence relation สาํหรับการคาํนวณหาจํานวนคนมากท่ีสุดท่ีเราสามารถเชิญมางานปารตี้ได กําหนดให MaxGuest(i, S) 

คือ จํานวนคนท่ีสามารถเชิญมารวมงานไดมากท่ีสุด เมื่อเราพิจารณาเฉพาะคนหมายเลขท่ี 1 ถึง i โดยท่ี S คือคนหมายเลย i+1 ถึง n ท่ี

เราเลือกเชิญมากอนแลว และ S ไมมีคนท่ีเกลยีดกันเลย ซึ่งคําตอบท่ีเราตองการคือ MaxGuest(n, {} ) 

// กรณีพ้ืนฐาน (trivial case) 

MaxGuest( 0, S) = 

 

// ท่ัวไป (trivial case) 

MaxGuest( i, S) = 

 

 

 

 

5.2. กําหนดให prefer(a) คือคาท่ีบอกวาแขก a น้ันเปนท่ีช่ืนชอบขนาดไหน เราตองการใหผลรวมของคา prefer ของแขกท่ีเชิญท้ังหมดน้ัน

มากท่ีสุด กําหนดให Best(i, S) คอืคามากสุดของผลรวมของคา prefer เมื่อเราพิจารณาเฉพาะคนหมายเลขท่ี 1 ถึง i โดยท่ี S คือคน

หมายเลย i+1 ถึง n ท่ีเราเลือกเชิญมากอนแลว และ S ไมมีคนท่ีเกลียดกันเลย  ซึ่งคําตอบท่ีเราตองการคือ Best(n, {} ) จงเขียน 

Recurrence relation น้ี 

// กรณีพ้ืนฐาน (trivial case) 

Best( 0, S) = 

 

// ท่ัวไป (trivial case) 

Best( i,S) = 

 

 

 

สําหรับขอ 6 – 9 นั้น จะเปนการออกแบบอัลกอริทึม ในแตละขอนั้นสามารถอธิบายอัลกอริทึมท่ีออกแบบดวย รหัสเทียม (pseudo 

code) หรือวา programming language ภาษาใดท่ีเคยเรียนมาก็ได แตทุกขอใหระบุประสิทธิภาพเชิงเวลาดวย 

6. (10 คะแนน) มีอาเรย A[1..5][1..n] ซึ่งเปนอาเรย 2 มิติขนาด 5 แถว n คอลัมน เราตองเลือกขอมลูบางตัวมาจากอาเรยน้ี โดยตองเลอืกขอมูล 

1 ตัวมาจากแตละคอลมัน โดยมีกฎดังน้ี 1) ตองเลือกทีละตัว จาก คอลัมน 1 ไปยังคอลัมน n 2) ในคอลัมนท่ี 1 จะเลือกขอมลูตัวใดก็ได 3) ถา

คอลัมนท่ี i เลือกขอมลูจากแถวท่ี j แลวในคอลัมนท่ี i+1 สามารถเลอืกไดเฉพาะแถวท่ี j-1, j, j+1 (เมื่อมีแถวดังกลาวอยู) เทาน้ัน เราตองการ

เลือกใหไดผลรวมมากท่ีสุด จากกฎดังกลาว หากเรากําหนดให B(r, c) คือผลรวมมากสุดของขอมูลท่ีเลือก เมื่อเราไดทําการเลือกจนถึงการ

เลือกขอมูลแถวท่ี r จากคอลัมนท่ี c เราจะได Recurrence relation ของ B(r,c) ดังน้ี 

B(r, c) = A[r][c]   ; if (c == 1) 

B(r, c) = max(                B(r, c-1), B(r+1, c-1) )  + A[r][c]    ; if (c > 1 && r == 1) 

B(r, c) = max( B(r-1, c-1), B(r, c-1), B(r+1, c-1) )  + A[r][c]    ; if (c > 1 && r > 1 && r < 5) 

B(r, c) = max( B(r-1, c-1), B(r, c-1),                )  + A[r][c]    ; if (c > 1 && r == 5) 

จงเขียนรหัสเทียมในการคํานวณคา B ใด ๆ โดยใชวิธี Dynamic Programming แบบ bottom up และใหเก็บผลลัพธลงในตัวแปร B 



 
หนาท่ี 5 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

Solve(n, A[1..5][1..n]) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  return B;   // ตองคืนคา B ซ่ึงเปนตาราง 2 มิติกลับมา 

ประสิทธิภาพในการทํางานของอัลกอริทึมน้ีคือ________________________________ 

7. (10 คะแนน) กําหนดใหมีอาเรย A[1..n] โดยท่ีคาใน a มีเฉพาะตัวเลข 0, 1, 2 เทาน้ัน และ a ถูกเรียงจากนอยไปมากแลว เราตองการทราบ

วาในอาเรย a มีตัวเลข 1 อยูก่ีตัว (รับประกันวา a มีขนาดมากกวา 3 ชอง และมีตัวเลข 0, 1, 2 อยางนอยเลขละ 1 ตัวแนนอน) ตัวอยางเชน 

A = [0, 1, 1, 2, 2, 2] จะตองตอบวา 2 เพราะม ี1 อยู 2 ตัว จงออกแบบอัลกอริทึมสาํหรับแกปญหาดังกลาว  
Count(A, n) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประสิทธิภาพในการทํางานของอัลกอริทึมน้ีคือ______________________________________ 
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หนาท่ี 6 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

8. (10 คะแนน) เราตองการนับจํานวน string ความยาว n ท่ีประกอบดวยตัวเลข 0 หรือ 1 เทาน้ันท่ีมีเง่ือนไขคือ string น้ันจะตองไมมีเลข 1 

ติดกัน เชน เมื่อ n เปน 3 จะม ีstring ท่ีตรงกับเง่ือนไขคือ “000”, “001”, “010”, “100” และ “101” เทาน้ัน รวมท้ังหมด 5 แบบ จง

ออกแบบอัลกอริทึมท่ีนับจํานวน string ดังกลาวเมื่อระบุคา n เปน input ดวยวิธี Divide & Conquer หรือ Dynamic Programming 

8.1. จงกําหนดนิยามของ Recurrence relation ของปญหาน้ี โดยใหนิยาม function ท่ีใช พรอมท้ัง parameter ท่ีเก่ียวของ  
 
 
 
 
 

8.2. จงเขียนสมการของ Recurrence relation ในขอ 8.1 
 
 
 
 
 
 
 

8.3. จงออกแบบอัลกอริทึมสําหรับปญหาน้ี (ไมจําเปนตองทําตามขอ 8.1 หรือ 8.2 ก็ได ขอใหทํางานไดถูกตอง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประสิทธิภาพในการทํางานของอัลกอริทึมน้ีคือ______________________________________ 
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หนาท่ี 7 เลขประจําตัว หองสอบ.....................เลขท่ีในใบเซ็นช่ือเขาสอบ   

9. (10 คะแนน) เกมตํารวจจับโจรเปนดังน้ี มีโจรและตาํรวจเขาแถวเปนเสนตรงอยู เราสามารถแทนตําแหนงของโจรและตํารวจดวย อาเรย 

A[1..n] โดยท่ี A[i] มีคาเปน 0 หมายความวาตําแหนงท่ี i มีโจรอยู แตถา A[i] มีคาเปน 1 แสดงวาตําแหนง i มีตํารวจยืนอยู ตํารวจแตละคน

สามารถจับโจรไดคนเดยีวเทาน้ัน และตํารวจ ท่ีอยู ณ ตําแหนง i สามารถจับโจรท่ีอยูท่ีตําแหนงตั้งแต i-k ถึง i+k ไดเทาน้ัน เราอยากทราบวา 

จาก A ท่ีกําหนดให มีโจรโดนจับมากสุดก่ีคน ตัวอยางเชน A = [0, 1, 1, 1, 0, 0, 0] และ k = 1 จะจับโจรไดสองคน คือ โจรท่ีตําแหนง 1 

และ 5 (ตํารวจ ณ ตําแหนง  3 ไมสามารถจับโจรไดเลย) หรือให A = [1, 0, 0, 0, 1, 1, 1, 0, 0] และ k = 2 จะสามารถจับโจรไดมากสดุ 4 

คน จงออกแบบอัลกอริทึมสําหรับแกไขปญหาน้ี 
Catch(A[1..n], k)  
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